
1. 다음 직육면체의 대각선 BG의 길이를 구하
면?

①
√
290 ②

√
291 ③

√
292

④
√
293 ⑤

√
294

BG =
√
72 + 102 + 122

=
√
49 + 100 + 144 =

√
293

해설



2. 다음그림은 A 반학생들의몸무게를조사하
여 그린 히스토그램이다. 이 자료의 분산을
구하여라.

49

전체 학생 수는 2 + 5 + 3 = 10(명) 이므로
학생들의 몸무게의 평균은

(평균) =

{
(계급값) × (도수)

}
의 총합

(도수)의 총합

=
40 × 2 + 50 × 5 + 60 × 3

10

=
80 + 250 + 180

10
= 51( kg)

따라서 구하는 분산은
1

10

{
(40 − 51)2 × 2 + (50 − 51)2 × 5 + (60 − 51)2 × 3

}
=

1

10
(242 + 5 + 243) = 49

이다.

해설



3. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라.

① 6 ② 3
√
10 ③ 3 ④ 2

√
10 ⑤ 2

√
11

△ABC 에서 (CD + 1)2 + (2
√
10)2 = 72

(CD + 1)2 = 49 − 40 = 9
CD + 1 = 3,CD = 2
△DBC 에서 x2 = 22 + (2

√
10)2 = 4 + 40 = 44

∴ x = 2
√
11

해설



4. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라.

4
√
37

h =
√
162 − 82 =

√
192

∴ x =
√
400 + 192 =

√
592 = 4

√
37

해설



5. 다음 그림과 같이 ∠B = 90° 인 △ABC 에서 AD =

5 cm , BD = 3 cm 일 때, BC 의 길이는?

①
2
√
23

5
②

3
√
23

5
③

3
√
34

5

④
4
√
34

5
⑤

18

5

△ABC 에서 BD2 = AD · CD

CD =
32

5 =
9
5 ( cm)

x =

 
32 +

Å
9

5

ã2
=

3
√
34

5

해설



6. 다음 그림과 같이 세 변의 길이가 각각
5 cm, 5 cm, 6 cm 인 이등변삼각형의 높이
h는?

① 1 cm ② 2 cm ③ 3 cm

④ 4 cm ⑤ 5 cm

h =
√
52 − 32 = 4 cm

해설



7. 다음 그림과 같은 정육면체를 세 꼭짓점
B, G, D를지나는평면으로자를때, △BGD
의 넓이를 구하여라.

cm2

32
√
3 cm2

△BGD 는 한 변이 8
√
2 인 정삼각형이므로

(넓이) =

√
3

4
× (8
√
2)2 = 32

√
3(cm2)

해설



8. 다음은 수희의 5 회에 걸친 100m 달리기 기록이다. 달리기 기록의
평균이 16 초, 분산이 1.2초일 때, x, y의 값을 각각 구하여라.(단 4 회
보다 2 회의 기록이 더 좋았다.)

회차 1 2 3 4 5
기록(초) 17 x 16 y 14

x = 16

y = 17

17 + x + 16 + y + 14

5
= 16 , x + y = 33 이다.

1 + (x − 16)2 + 0 + (y − 16)2 + 4

5
= 1.2 , (x−16)2+(y−16)2 =

1 이다.
두 식을 연립해서 풀면, x = 16, y = 17 이다.

해설



9. 3개의 변량 x, y, z의 변량 x, y, z의 평균이 8, 표준편차가 5일 때, 변량
2x, 2y, 2z의평균이 m, 표준편차가 n이라한다. 이때, m+n의값은?

① 22 ② 24 ③ 26 ④ 28 ⑤ 30

x, y, z의 평균과 표준편차가 8, 5이므로
x + y + z

3
= 8

(x − 8)2 + (y − 8)2 + (z − 8)2
3

= 52 = 25

이 때, 2x, 2y, 2z의 평균은

m =
2x + 2y + 2z

3
=

2(x + y + z)
3

= 2 · 8 = 16

분산은

m2 =
(2x − 16)2 + (2y − 16)2 + (2z − 16)2

3

=
4
{
(x − 8)2 + (y − 8)2 + (z − 8)2

}
3

= 4 · 25 = 100

n =
√
100 = 10

∴ m + n = 16 + 10 = 26

해설



10. 다음은 종연이네 반 학생 30 명의 인터넷 사용시간을 나타낸 도수
분포표이다. 이 반 학생들의 인터넷 사용시간의 분산과 표준편차를
구하여라.

시간(분) 학생수(명)
0이상 ∼ 30미만 10

30이상 ∼ 60미만 5
60이상 ∼ 90미만 5
90이상 ∼ 120미만 4

120이상 ∼ 150미만 6

분산: 2109

표준편차:
√
2109

평균:
15 × 10 + 45 × 5 + 75 × 5 + 105 × 4

30
+

135 × 6
30

= 66

편차: −51, − 21, 9, 39, 69

분 산 :
(−51)2 × 10 + (−21)2 × 5 + 92 × 5

30
+

392 × 4 + 692 × 6
30

= 2109

표준편차:
√
2109

해설



11. 다음 그림은 ∠A = 90 °인 직각삼각형 ABC에서 세변을 각각 한
변으로 하는 정사각형을 그린 것이다. x의 값을 구하여라.

cm

3 cm

BC와 수직인 AM을 그을 때 BC와의 교점을 P라고 하면,
□BFMP = □EBAD, □PMGC = □IACH이다.

□PMGC = 25 cm2 −16 cm2 = 9 cm2 = □ACHI이다. 그러므로
x = 3 cm 이다.

해설



12. 다음과같이대각선의길이가 4
√
2이고, 세로의길이는

가로의길이의 3배인직사각형이있다. 사각형 ABCD
의 둘레의 길이는?

①
31
√
5

5
②

32
√
5

5
③

33
√
5

5

④
34
√
5

5
⑤

37
√
5

5

세로를 3a, 가로를 a 라고 하면
4
√
2 =

√
(3a)2 + a2, 4

√
2 =
√
10a2

양변을 제곱하면 32 = 10a2

a2 =
16

5
, a =

4
√
5

5

∴ □ABCD= (3a + a) × 2 = 8a =
32
√
5

5

해설



13. 한 변의 길이가 12 cm 인 정삼각형의 한 중
선을 AD, 무게중심을 G 라고 할 때, GD 의
길이를 구하면?

① 2 cm ② 3
√
2 cm

③ 2
√
3 cm ④ 3 cm

⑤ 4 cm

AD =

√
3

2
× 12 = 6

√
3( cm) (∵ 정삼각형의 높이)

AG : GD = 2 : 1 (∵ G 는 무게중심)

∴ GD = 6
√
3 × 1

3 = 2
√
3 ( cm)

해설



14. 다음 그림의 평행사변형은 두 변의
길이가 각각 6cm, 8cm 이고 한 내
각의 크기가 60 ° 이다. 이 도형의
넓이를 구하여라.

cm2

24
√
3 cm2

점 A 에서 변 BC 에 내린 수선의 발을 H 라고 하면 △ABH 는
한 내각의 크기가 60 ° 이므로
AB : AH = 2 :

√
3

6 : AH = 2 :
√
3

∴ AH =
6
√
3

2 = 3
√
3(cm)

따라서 □ABCD 의 넓이는
8 × 3

√
3 = 24

√
3(cm2) 이다.

해설



15. 다음 그림과 같은 원기둥에서 점 P 에서 옆면을 따라
점 Q 에 이르는 최단 거리를 구하여라.

6
√
2π

PQ = 6
√
2π

해설


